

速递新闻

## 品读历史 与“博”同行

海州区西山街道双跃社区党委组织党员走进市博物馆，共读“古”书。日前，双跃社区开展了“品读历史，与‘博’同行”主题党日活动。在解说员的带领下，党员们先后参观了“龙文化”多个展厅，深入了解阜新历史发展、民俗文化，感受阜新建设者们艰苦创业、顽强拼搏的奋斗精神，更深刻地领略到阜新深厚的人文历史文化底蕴和特色文化资源。“一张张实物展品，历史的点点滴滴，让大家切身体验了灿烂的民族文化，激发了我们党员的爱国、爱家乡热情。”参与活动的党员表示，以史为鉴，博物馆志，“古”书的历史魅力让人思想得到了洗礼，作为党员干部更要将灿烂文化薪火相传。（记者 那宁宁）

域外新闻

## 未来十年全球电动汽车需求将持续强劲

国际能源署23日发布展望报告说，未来十年全球电动汽车需求将持续强劲增长，2024年销量预计达1700万辆，占全球汽车总销量的五分之一以上。电动汽车需求激增将重塑全球汽车业，并显著降低道路交通领域的石油消耗量。这份名为《2024年全球电动汽车展望》的报告预计，2024年，中国电动汽车销量将增至1000万辆左右，约占中国国内汽车销量的45%；在美国和欧洲，电动汽车销量占比预计分别为九分之一和四分之一左右。国际能源署署长法提赫·比罗尔表示：“全球电动汽车革命非但没有势头减弱，反而正迈入新的增长阶段。”报告指出，去年全球电动汽车销量猛增35%，达到创纪录的近1400万辆。在这一基础上，今年电动汽车行业仍实现强劲增长。越南、泰国等新兴市场的电动汽车需求也在加速增长。报告认为，中国在电动汽车制造和销售领域持续领跑。去年在中国售出的电动汽车中，超过60%比同等性能的传统汽车更有性价比。报告强调，确保公共充电设施的可用性与电动汽车销量保持同步对于维持增长势头至关重要。与2022年相比，2023年全球安装的公共充电桩数量增加40%。然而，为了达到各国政府承诺的电动汽车部署水平，充电网络仍需要在未来十年间增长数倍。（据新华社）

## 为何南方多地累计降水量破纪录

4月19日以来，强降雨不断影响江南、华南地区，多地累计降水量破4月历史纪录。监测显示，近日多地累计降雨量有100—150毫米，广东肇庆、清远、韶关、广州、惠州等地局地达300—488毫米。截至21日，珠江流域共有44条河流发生超警洪水。中央气象台首席预报员马学款介绍，4月以来副热带高压较常年同期偏强，有利于南海和孟加拉湾水汽向南方地区输送，同时高原槽和南支系统活跃，导致南方地区强降水过程频繁，降水持续时间偏长。另外，江南、华南等地气温比常年同期明显偏高，大气含水量丰富，不稳定能量高，导致对流发展旺盛，降雨强度大，多地累计降水量破4月历史纪录。4月下旬南方降水将如何发展？中央气象台发布的中期天气预报显示，4月下旬江南、华南降雨显著偏多，强对流天气多发。江南、华南、四川盆地南部及贵州北部等地累计降水量有50—120毫米，局地超过400毫米；上述大部地区降水量较常年同期偏多五至八成，部分地区偏多1倍以上。近期广西、广东、湖南、江西等地降雨较强且落区高度重叠，土壤含水量趋于饱和。气象专家提醒，公众需警惕强降雨或持续降雨后可能出现的山洪、泥石流、滑坡等灾害。（据新华社）



# 全国劳模马玉民 退休不褪色 点亮『志愿红』

做司机长 激情似火

1996年，马玉民经过层层选拔、组织考核，调到99号电镐任第十二任司机长。99号电镐是海州矿的“功勋镐”，矿上为这台电镐配备了“最强”操作、维修团队，司机大多是技术能手或各级劳模。“这是一项特别光荣的工作，但压力也很大。”他仰视着那巨大的铲斗，思绪飞扬着回到那个火热的生产场面。端坐在电镐驾驶室的操纵椅上，全神贯注地盯着前方的透视图，左手和右手放在操作杆上，提、拉、回转，每一个动作都要把握分寸。

夏天，铁皮包裹着的电镐驾驶室在室外烈日炙烤和室内发动机散热的双重夹击下，如同蒸笼；冬天，驾驶室又冷得像冰窖。但作业过程中，他坚持做到所开采过的工作面帮齐底平，掌子面规整。装车时稳、准、巧、快、满。

遇到火掌子面，表面上看是普通的煤层，但下面是自然着火的煤。一斗子挖下去，火、煤灰、烟尘，火云腾空而起，司机室的玻璃瞬间就烤炸了，玻璃碎片四溅，扎在脸上，身上。为避免煤炭损失，冒着烟火火烤，硬是在火掌子中，抡出煤炭上千吨。遇到水掌子面，提前用大块岩石做好铺垫，以防180多吨的大铁疙瘩陷进去，耽误生产。

坑下最多时有上千人同时作业，运输线上三分钟就能通过一趟运输机车……

在99号电镐当司机长期间，他带领机组人员年年超额完成生产任务，1998年1999年两年完成三年生产任务。在集团标准化生产竞赛被评为党员先锋号包机组。

四月的矿山公园广场上，三五成群的老人聚在一起聊过去、聊未来。孩子们一起放风筝、嬉戏奔跑，广场两侧的林荫步道上，三三两两的游人漫步攀谈。走上矿坑的观景台，北侧经过治理的部分区域，栽种的树木已经发出了绿芽。

## 全省84个出入境服务大厅 开通“一站式”电子支付

在辽宁办理出入境证件业务，可以通过微信、支付宝扫码缴费了。

4月22日，记者从辽宁省公安厅了解到，为落实让“数据多跑路，群众少跑腿”的服务理念，辽宁省14个地市84个出入境服务大厅均已开通出入境证件办理“一站式”电子支付功能。申请人可以通过微信、支付宝等方式在线完成证件缴费，电子发票开具无需二次排队即可办结，进一步实现出入境证件“一窗办理”。

具体办理流程是，申请人在窗口办理出入境证件时，可直接扫描办理回执单上的二维码，进入支付页面，按照流程完成缴费，缴费成功后即可同步生成电子票据。

在采取“一站式”在线缴费的同时，现金、刷卡等多种支付方式依然保留，为群众提供广泛选择。

据悉，出入境证件“一站式”电子支付平台通过对原有收费系统的升级改造，实现了线上线下一体化自助缴费功能，群众可在一个窗口完成受理、缴费、发票开具等服务。自启用以来，全省已有约30万人次使用电子支付功能扫码缴费，节省群众排队时间数万小时。

辽宁省公安厅表示，下一步全省公安机关将进一步牢固树立“以人民为中心”的工作理念，以“一站式”电子支付平台成为契机，加强科技赋能，优化窗口服务，提升办事效率，切实提高广大人民群众办理出入境业务时的获得感和满意度，为打赢全面振兴突破三年行动攻坚之年攻坚战贡献公安力量。（据人民网）

本报记者 宋立君

做志愿者 从乌金黑到志愿红

“这是99号电镐，最大挖掘高度10米，最大挖掘半径14.3米，工作重量180吨，铲斗容量4立方米，是海州矿生产时期的主要挖掘设备。”一位声音洪亮的长者向游人介绍着，脸上难掩一份骄傲：“我就是这台电镐的第十二任司机长。那时候，99号电镐包机组，可是被誉为全国煤炭战线上一面旗帜呢。这台电镐进行煤炭开采作业的场景，被印在了1954年5月1日国家邮政部门发行的一套8枚《经济建设》邮票中的第二枚‘阜新露天煤矿’上，还成为1960年版5元人民币背景图案，成为中国煤炭工业史上永恒的记忆。海州露天矿也成为唯一上过人民币背景图的煤矿，这可是咱阜新宝贵的工业遗产。”

长者骄傲的神态下，还有一份尘封在历史中的耀眼光辉——海州矿退休职工、阜矿集团煤海功臣，全国劳动模范，他，是今年68岁的马玉民。

马玉民的家就在几百米外的煤海小区。2008年退休后，他参加了全国劳模志愿者服务队，不定期的参加街边电动自行车有序停放活动，提升市容市貌；到敬老院去，打扫卫生，包饺子；参与助残活动，积极捐款捐物，“做点力所能及的”。

一有空儿，便来到矿山公园遛弯儿。“哪怕是在这些大伙底下转转，心里都会特别舒坦。”他经常给游人讲讲那段辉煌历史。遇到矿上的老人儿了，就坐在这个大铲斗下面，一起回忆回忆那激情燃烧的岁月。

做学徒 传承父辈精神 三千出样子一

“父亲是矿工，是开运煤列车的司机。从小就在这个露天矿边上长大，露天矿是我和小伙伴的玩耍天地。父亲的车开过来的时候，我还会上去坐一圈儿。”马玉民说，小时候特别骄傲的事儿，是父辈人当先进（生产者）时，单位会敲锣打鼓给家里送奖状，开表彰大会，戴大红花，太光荣了。

“献了青春献终身，献了终身献子孙。”对于年轻人来说这句话或许并不熟悉，但这却是几代海州人无私奉献、艰苦奋斗的真实写照。马玉民说，我们大多父一辈、子一辈。父辈的言传身教，海州精神的代代传承，让自己在工作中一直保持着奋进的激情。

马玉民1976年7月参加工作，1980年到采掘场做助手，跟着老师傅学习采掘技术。此后的6年时间里，这个小学徒相信，勤能补拙，认准一个字：“学”！

他仔细观察老师傅操作的每一个动作，多角度、多层次研究分析电镐结构，反复揣摩器械、配件配置作用，并将掌握的知识和技能按操作规程，熟练应用到实践中，很快就掌握了电镐的基本操作方法。工作中遇到技术难题，虚心向老师傅、专业技术人员请教。

从学徒、助手，到副司机、司机，他整整学了六年。“电镐使出的是千钧之力，但操作的时候要平心静气，满斗挖掘，平稳装卸，具有绣花之心是作业关键。”

露天矿开采作业烟尘大，风沙大，环境恶劣。加之电镐的齿轮、轴承等配件是都外露的，机械老化快故障率高，维护和保养是一项重要工作。比如，要经常注油，因为润滑油不光起到润滑作用，还有抗冲击和密封作用。

为了提高产量，他像一颗螺丝钉那样钉在自己的岗位上，实时进行机械维护，降低检修。他还学了电工、焊工、钳工，电镐出现啥故障，自己就是一个“全科医生”。

“扛着三四十斤的电镐配件，从地面下到300多米深的坑底，踩着临时铺下的木板梯子，走起来深一脚浅一脚的，一趟四十多分钟的路，现在想想腿都打颤。”对电镐悉心维修保养，确保机械正常运转，几年里为企业节省检修费上百万。

